

# 横扫日本队，中国女队五连冠！

聚焦  
成都世乒赛

10月8日晚，2022年成都世乒赛团体赛结束女团争夺。中国女队以3比0完胜日本队，夺得世乒赛女团五连冠，这也是中国历史上第22次捧起女团冠军奖杯考比伦杯。

## 王曼昱再克伊藤美诚

决赛之战，中国女队派出由陈梦、王曼昱、孙颖莎三位奥运冠军组成的最强阵容。日本女队则派出了伊藤美诚、木原美悠、长崎美柚，其单世界排名第五的早田希娜却没有上场。值得一提的是，中国队的出场顺序做了调整，由王曼昱出任二单，让她在第二场比赛对阵伊藤美诚。

第一场，陈梦直落三局击败木原美悠，为中国队拿下第一分。

第二场，王曼昱对阵日本女队核心主力伊藤美诚。两人之前交手多次，其中王曼昱胜多负少。本场比赛，伊藤美诚并没有给王曼昱制造太多的威胁。王曼昱以3比1胜出，为中国队拿下第二分。

王曼昱赛后表示：“今天这场比赛自己准备了很久，对方打得也很好。”但她有必胜的信念，无论对方做得多好，这球一定要打下来。

第三场，孙颖莎连赢三局击败长崎美柚，帮助中国队实现



中国女乒夺冠合影，(左起)孙颖莎、王曼昱、教练李隼、陈梦、王艺迪、陈幸同举国旗庆祝 图/视觉中国

大比分3比0取胜。

在主场拿下冠军后，孙颖莎笑着说道：“很开心能拿下团体冠军，非常感谢在场为中国队加油的每一位朋友，还有我的队友。”

## 孙颖莎迎来“夺冠时刻”

本届世乒赛，中国女队的表现非常不错，特别是孙颖莎、陈梦、王曼昱这三朵金花。多次赛后采访，当记者问到中国女队夺冠的秘诀时，她们回答频率最高的是答案是“专注做好自己”。不管面对怎样的对手，都要以我为主、专注于比赛。

正如陈梦在半决赛争夺时所说的：“我们还是立足于去拼，都做好自己，齐心协力地去备战。我们都相信自己，也相信彼此，希望能够把更好的状态发挥出来。”

相较于四年前的世乒赛团体赛，中国女队和日本女队都迎来了许多新的面孔。不过相较于日本女队的更新换代，中国女队的整体实力更为强劲。其中，孙颖莎、陈梦、王曼昱、王

艺迪占据了现女单世界排名前四位。

中国女队五名队员中，孙颖莎、王艺迪和陈幸同都是第一次参加世乒赛团体赛。可喜的是，孙颖莎在本届比赛中强势发挥，展现了惊人的统治力，在对阵中国台北队的陈思羽时，

更是打出了11比1的局分。略显遗憾的是，王艺迪和陈幸同的出场机会较少。

放眼整个乒坛，很难找到中国女队更强的对手。从小组赛到淘汰赛她们一战未失，以8战8胜的全胜战绩捧起考比伦杯。

此前，当孙颖莎被问到自己最喜欢的时刻时，她毫不犹豫地表示最喜欢“夺冠时刻”。当孙颖莎击败长崎美柚拿下决胜分时，中国女队的姑娘们以优秀的战绩迎来了夺冠时刻。

羊城晚报记者 詹淑真

# 中国男队险胜日本晋级决赛



王楚钦庆祝得分 新华社发

10月8日，成都世乒赛男团半决赛，中国队3比2击败日本队晋级决赛。其中，张本智和接连击败王楚钦、樊振东，一人独得两分。决胜局，王楚钦击败户上隼辅，帮助中国队拿下本场比赛胜利。

半决赛对阵日本队，中国队的阵容发生了一些变化。王楚钦担任二单，对阵日本头号选手张本智和。樊振东依旧担任一单，而马龙只是担任三单。

在日本队的比赛中，王楚钦由原来的三单位置提升到二单，体现了国乒教练的有意锻炼。一方面，老将马龙今年34岁，在两年后的巴黎奥运会，他能否保持现有的状态还有待观察，中国队必须培养年轻队员接任二单的位置。

不出意外，巴黎奥运会周期，樊振东还是第一主力。如果马龙退役，必须从王楚钦、梁靖崑、林高远当中挑选一人出任二单。另一方面，从本届成都世乒赛各选手的表现来看，王楚钦不失为一个好人选。不管是在实力还是在年龄上，王楚钦都很有优势，值得重点培养。

首盘比赛，樊振东连落三局击败

户上隼辅，帮助中国队拿到了第一分。

本场比赛第二盘，王楚钦对阵劲敌张本智和。张本智和目前男单世界排名第四，也是日本男队的第一主力。首局，王楚钦率先拿到局点，并以11比8先下一城。尽管王楚钦随后被对手连扳3局输掉比赛，但张本智和表示：“对手非常强，我靠意志赢得比赛。”

第三场，马龙在先输一局的情况下，连扳三局击败川瑞基，为中国队实现大比分2比1领先。

第四场，张本智和3比2击败樊振东，两队大比分2比2平。

决胜盘，王楚钦对阵户上隼辅。比赛一开始，王楚钦迅速进入状态，最终以3比0完胜对手，展现了强大的统治力和稳定的心态。

对于拿下决胜一分，王楚钦表示，赢下这场比赛的时候，心里还是非常激动，同时他表示自己做到了。

从整场比赛来看，国乒教练有意锻炼王楚钦，但王楚钦在与张本智和的对决中失利，一定程度上体现了王楚钦仍需进一步提升。第四盘中，樊振东输给张本智和也让中国队再次意

识到张本智和的威胁力。

对于第二场输给张本智和，樊振东总结道：“第二场，自己没有把握好整个节奏，自己没有把握好很多机会，如果能够处理好一点，可能今天结果会不一样，还有很多需要总结的。”

在家门口作战，中国队还在半决赛被日本队逼到第五场决胜负，这是很少遇到的情况。从两队的阵容来看，日本队的主力队员越来越年轻化，而国乒还需要依靠马龙勇挑重任，这也侧面说明了中国队的后备人才培养还有待提升，需要居安思危。

同时，男团半决赛也提醒我们，一旦马龙无法坚持到巴黎奥运会，中国队还能像东京奥运会上那么令人放心吗？除了樊振东，二单和三单能顺利接班吗？还能对张本智和有足够的研究和限制吗？

今天19时30分，中国男队将在决赛对阵德国男队。正如王楚钦在半决赛后所说的：“今天这场球我们团队能赢下来，也相当于为我们敲了一个警钟。后面的比賽，我们也会更认真、更积极地准备。”

羊城晚报记者 詹淑真 林本剑

## 王楚钦拿下决胜一分后表示，这场比赛为球队敲醒警钟

### 西甲·焦点

## 相隔17年，父子俩为同一支球队“接力进球”

西甲第8轮10月8日先赛一场，瓦伦西亚客场以2比1力克奥萨苏纳，小克鲁伊维特为瓦伦西亚首开纪录，距离他的父亲克鲁伊维特为瓦伦西亚攻入唯一一西甲进球相隔17个赛季。

小克鲁伊维特1999年出生的时候，正值明星中锋克鲁伊维特的黄金岁月。克鲁伊维特当时效力于巴塞罗那，他总共为巴萨在西甲出场182次，攻入90球。可是当小克鲁伊维特2005—2006赛季重返西甲，已经饱受伤病困扰，整个赛季只为瓦伦西亚攻入1个西甲进球。

虽然只是500级别的赛事，但圣迭戈站可谓高手云集，排名前20位的选手就有14人。萨姆索诺娃、斯诺维奇、卡内皮、泰希曼等球员都将参加资格赛。刚刚在WTA500东京站夺冠的俄罗斯选手萨姆索诺娃作为资格赛头号种子领衔，现排名前30位内的张帅、郑钦文作为资格赛2、3号种子参赛。

值得一提的是，在前不久结束的WTA500东京站的四强选手中，有三位将作为圣迭戈站资格赛前三名的种子选手出战，激烈程度可想而知，资格赛的突围难度堪比250赛事夺冠。

资格赛首轮，张帅将对阵外卡选手、美国球员蒙哥马利。郑钦文将再战加拿大选手马里诺，两人曾在今年的WTA1000多伦多站女单首轮有过交手，郑钦文以2比1逆转击败马里诺。

本场比赛，瓦伦西亚主帅加图索排出4-4-2阵型，卡瓦尼和阿尔梅达组成双箭头，小克鲁伊维特司职右前卫。克鲁伊维特曾在2016—2017赛季担任巴黎圣日耳曼体育总监，当时与大巴黎主力中锋卡瓦尼共事。卡瓦尼今年8月自由转会加盟瓦伦西亚，与由罗马租借来的小克鲁伊维特成为队友。

当比赛进行到第28分钟，卡瓦尼送出直传，小克鲁伊维特左脚射门得分，取得自己第一个西甲进球，同时追平父亲为瓦伦西亚的西甲进球数。作为大巴

黎队史第一得分手，卡瓦尼尚未取得西甲进球，这次助攻是他本赛季在西甲第一次助攻。第54分钟，中卫迪亚卡比为瓦伦西亚扩大比分。

奥萨苏纳在第57分钟获得点球机会，刚刚替补出场的阿根廷前锋阿维拉操刀主罚，却一脚射飞。当比赛进行到第69分钟，瓦伦西亚左前卫利普突入禁区被中卫乌奈·加西亚放倒，不仅赢得点球机会，还造成乌奈·加西亚被红牌罚下。

奥萨苏纳门将埃雷拉是扑点球高手，上赛季在西甲对皇家

马德里的比赛扑出本泽马的两个点球；上轮西甲比赛再次面对皇马，本泽马面对埃雷拉主罚点球击中横梁。埃雷拉身上仿佛有魔力，卡瓦尼本场操刀主罚点球同样击中横梁弹出，错过为瓦伦西亚提前锁定胜局的机会，他的第一个西甲进球还需等待。

第90分钟，已被换下场的瓦伦西亚进球功臣迪亚卡比累积两张黄牌被罚下。伤停补时第3分钟，布拉沙纳茨为奥萨苏纳扳回一球。伤停补时最后时刻，奥萨苏纳后卫佩尼亚被红牌罚下。羊城晚报记者 刘毅

## 国际泳联技术大会带来“全新升级”

以线上方式举行的国际泳联技术大会近日落幕，一系列举措可谓“推陈出新”：投票通过了涉及游泳、跳水、水球、花样游泳、高台跳水和公开水域六个项目的新规则，国际泳联还将确定新名称、新标志和新章程。

国际泳联主席侯赛因·阿尔·穆萨拉姆表示：“国际泳联通过了一系列改革，在下一届墨尔本特别大会上，国际泳联将颁布新名称、新标志和新章程，我相信这一改变将有助于世界水上运动的发展。”

在历时三天的技术大会中，各国（地区）技术代表就六个项目的规则改革进行了投票，新规则将在2022至2025年间执行。其中，花样游泳出现“颠覆性改革”，将采用数学数值和公式计算动作难度，利用技术手段获得客观详细的結果。

用中国花样游泳队教练组的话来解释：“这意味着花样游泳运动将告别‘看起来很美’、随心所欲编排的时代。执行新规则后，所有动作和编排更加细化，都有相应的难度分值。我们

必须要在了解、吃透掌握规则的前提下，结合运动员的自身特点和实际水平，编出有最高起评分的动作，这对我们的编排和设计提出了前所未有的高要求。”

在跳水项目中，新规则对混合团体比赛进行了重新规定：要求男、女两位运动员各跳两个单人动作并合作跳两个双人动作，六个动作中跳板和跳台各半；此外还要求双人跳板比赛中的向前动作必须是走板起跳，否则判定为“动作失败”。

游泳项目则引进视频回放裁

判，蛙泳定义中删除“同一水平面无交替运动”的表述；允许仅为收集数据的目的而使用技术和自动化数据收集设备等。此外，水球、高台跳水和公开水域项目也进行了不同程度的规则修改。

7月初，在匈牙利布达佩斯举行的游泳世锦赛上，中国跳水队包揽13枚金牌，花样游泳队以4金2铜创造历史最佳战绩，游泳队收获1金4铜。2023年福冈游泳世锦赛将是中国队在启动新规则后的第一次全面“亮剑”。(据新华社)

(据新华社)

### 女排世锦赛

## 中国女排遭遇复赛首败

今天战胜比利时队仍可锁定八强席位

羊城晚报讯 记者柴智报导：10月8日，在2022女排世锦赛第二阶段暨16强复赛E组焦点战中，中国女排在荷兰鹿特丹以0比3负于意大利队，遭遇复赛后的首场败仗。

10月9日18时30分，中国女排将迎来第二阶段的最后一个对手比利时队，本战将是出线关键战，中国队只要获胜即可锁定八强席位。

意大利女排是典型的欧洲拉丁派的技战术风格，技术全面且实力强劲。从两队的交锋史来看，在四年前的女排世锦赛上，中国女排两次面对意大利队均遭败绩。2022年世界女排联赛，中国女排在对手缺少多名主力的情况下曾在第一阶段小组赛以3比1获胜，但总决赛的八强赛以1比3告负，最终获得第六名，而意大利队则一路高歌猛进首夺冠军。

此番冤家再聚首，意大利队赛前已锁定八强席位，而中国女排赢球即可晋级八强。意大利队的头号火力点为2022世界女排联赛的MVP和最佳接应埃格努，赛前她在本届世锦赛场均得分高达29分，排名第一，能否扛住埃格努的重炮将决定中国女排能否啃下这块硬骨头。

第一局，中国女排高歌突破陷入困境，唯有在力拼拦网的基本

基础上打快攻。最后时刻，在对方副攻卢比安的发球轮，中国女排陷入卡轮，一度以19比22落后，在挽救三个局点后双方战至24平，但随后埃格努进攻得手，中国队以24比26惜败。本局埃格努一人独得10分，扣球成功率高达69%。

第二局，受制于意大利队出色的拦网能力，中国女排强攻受挫。对手的强悍发球，导致中国队的移动体系受到冲击，攻防节奏失去平衡，本局始终处于被动的局面，最多时一度落后9分，最终以16比25再丢一局。

第三局，背水一战的中国女排快攻提速，双方一度战成13平，但此后意大利队再次利用发球破坏中国队的一传，重新取得领先优势，最终以25比20再下一城，大比分以3比0完胜。

受困于主力球员伤病不断，中国女排在阵容不整的情况下整体实力与意大利队存在一定差距，本战总进攻得分以35比53落后，并被对方重炮手埃格努狂揽27分。一传不到位依然是中国女排的致命伤，导致进攻完全被对手的拦网压制。本战王云蕗得到11分，为全队最多；主攻李盈莹则连续三战状态低迷，全场22扣7中，5次失误被拦，仅得到8分。王梦洁的防守和王云蕗的调整强攻是本战最大亮点。



中国队球员袁心玥(右)在比赛中扣球 新华社发

### 中超·前瞻

## 梅州客家和广州队双双陷入低谷 这场广东德比，谁都输不起

10月9日19时30分，中超第22轮联赛，广州队将坐镇花都体育场迎来与梅州客家队的首次交锋。广州队六轮不胜后急于保级抢分，对胜利充满渴望；梅州客家队连续两轮遭对手绝杀，期待止住升入中超后的首次连败，这也是一场谁也输不起的广东德比。

尽管六轮不胜后保级形势进一步严峻，但广州队在上轮仍释放出积极的信号：黄博文、张成林进入名单，蒿俊闵首发登场，老将在保级关键时刻势必要发挥定海神针、稳定军心的作用；谭凯元和艾菲尔丁的回归，前者在进攻端的支点作用已有所体现，后者的边路突破是球队阵地战进攻受阻后的变招。

虽然阵容上得到有力补充，但进攻端依然换汤不换药，显然广州队的进攻顽疾不是一朝一夕就能根治的。面对五外援配置的梅州客家队，广州队仍要首先立足于防守，李扬和吴少聪能否限制武卡诺维奇，黄博文和严鼎皓能否有效遏制尹鸿博和科索维奇的发挥，将决定本场比赛的走势。

广州队主帅郑智在回归首战就在广东德比中主场4比1大胜深圳队，收获本赛季的第三胜，同时也是球队本赛季最大胜仗。而梅州客家队本赛季在广东德比中“双杀”深圳队，主场以2比1逆转广州城队，德比豪取三连胜，两队在广东德比均能进化出惊人的战斗力。

梅州队近期遭遇两连败、三轮不胜，期间只收获1球，近两轮后防线在最后时刻均出现走神的问题，此前有声有色的地面传控和两翼齐飞战术也突然失效，这对于广州队来说无疑是抢分的好机会。羊城晚报记者 柴智

## 和贝尼特斯大战十回合

## 前世界拳王徐灿遗憾告负

北京时间10月7日，前羽量级世界拳王徐灿的回归之战在美国坦帕打响。徐灿与墨西哥对手贝尼特斯大战十回合，最终以分歧判定遗憾告负。

在去年8月的比赛中，徐灿在英国客场遭挑战者利·伍德十二回合“TKO”告负，丢掉了世界金腰带。此战过后，徐灿罕见地遭遇两连败。

本场比赛一开场，贝尼特斯就表现出十足的侵略性。首回合近半时，徐灿开始尝试通过更多刺拳的距离控制，配合反击化解对手的进攻。

在第二回合休息期间，镜头下的徐灿已经鼻血直流，受伤的他继续上阵